

**В год 60-летия  
Победы отметил  
свое 95-летие  
ветеран Великой  
Отечественной войны  
Кузьма Михайлович  
Корнюшин.  
Поздравить его с днем  
рождения приехала  
целая делегация,  
в том числе главы  
районной и сельской  
администраций.  
Кроме традиционных  
подарков ветерану  
вручили и ключи  
от однокомнатной  
благоустроенной  
квартиры в родном  
селе Сомове.**



# СОЛЬ ЗЕМЛИ

Несмотря на почтенный возраст, Кузьма Михайлович еще довольно подвижен и сохранил отличную память. Вырастил четырех дочерей, но все они живут своими семьями далеко от родительского дома — в Москве, Орле, Донецке, Брянске. Несколько лет назад похоронил супругу, с которой прожил вместе более полувека. Дочери зовут отца к себе, но он предпочитает жить в родном селе, в доме, построенном своими руками. А так как одному управляться с домашним хозяйством сложно, дочки по очереди, благо уже на пенсии, на несколько месяцев в году приезжают к отцу. На зиму едут одни, а летом — вместе с внучатами, правнуками, которых у Кузьмы Михайловича уже двенадцать. И тогда вновь, как в былые времена, наполняется просторная хата звонкими детскими голосами, смехом. Часто внучата просят деда рассказать о войне, о его детстве, показать боевые награды. И тогда усаживаются все за большой обеденный стол и слушают неспешные рассказы.

...Родился Кузьма в большой крестьянской семье. Отец, Михаил Сергеевич, ходил в середняках. Кстати, прожил он 92 года, а одна из сестер отца — 93 года, так что долголетие у Корнюшиных — черта фамильная. Жизнь и до революции, и в первые годы после нее в глубинном селе была нелегкой. Нередко приходилось голодать, на всю округу ни одного врача. Неудивительно, что из 14 братьев и сестер Кузьмы выжили только семь.

В 1932 году всей семьей вступили в колхоз. Молодой, рослый и сильный крестьянский парень был впереди на любых работах. Пахали сначала на лошадах, сеяли по-дедовски, из лукошка, сено убрали тоже вручную. А сколько радости было, когда перед войной пошли на село первые трактора, прицепные комбайны! Появилась техника, в полеводстве стали сеять только по сево-

оборотам, начали заметно расти и урожаи. Справнее зажил сельский народ. И кто знает, каким бы было сейчас русское село да и вся наша великая Россия, если бы не 1941 год, не война с ненавистным фашизмом.

Из-за язвы желудка (сказались голодные детство и юность) Кузьма попал на фронт только летом 1943 года, уже отцом четверых малолетних детей. Трудно было оставлять семью в голоде и холоде в только что освобожденном от фашистов Сомове, но Корнюшин понимал, что врага надо гнать дальше и дальше, до самого его логова. Ведь под немцами еще оставались тысячи сел, деревень, городов, и не только наших, российских, но и украинских, белорусских, польских, словацких, чешских...

Боевое крещение принял в соседнем Брасовском районе (Брянская область). Шесть долгих месяцев боев судьба оберегала связиста артиллерийской части от пуль и осколков, но затем было тяжелое ранение в ногу. В полевом госпитале ногу хотели ампутировать, но Кузьма не дал.

— Какой же я крестьянин на одной-то ноге? — сказал он тогда врачу. — Как пахать, косить буду? Детей кормить? Уж лучше не жить.

Благодаря хорошим врачам и собственной силе воли ногу удалось спасти. И снова был фронт. В составе первой танковой армии освобождал Белоруссию, затем Польшу. Хорошо помнит кровопролитные бои за Берлин, в одном из которых гвардии рядовой Корнюшин получил контузию. В Германии прослужил еще около года после окончания войны.

Три брата Корнюшиных сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Михаил погиб. Кузьма и Дмитрий вернулись домой победителями.

31 марта 1946 года с тремя боевыми медалями на гимнастерке и тремя благодарностями от



Верховного Главнокомандующего Кузьма Михайлович прибыл в родное село. Так как еще сказывались последствия ранения и контузии, назначили его счетоводом. После укрупнения хозяйства стал бригадиром полеводческой бригады, затем управляющим отделением. Много занимался самообразованием.

Жили сначала в землянке, затем вместе с отцом начали строить большой дом, в котором Кузьма Михайлович живет и по сей день.

Его трудолюбие и врожденная крестьянская сметка, помноженные на знание основ агрономии, а также постепенно растущая техническая вооруженность хозяйства позволили вывести бригаду, а затем и все отделение в число самых передовых по урожайности зерновых и крупяных культур не только в районе и области, но даже и в масштабах всей страны. Медали участника Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1955 и 1957 годов и сейчас Корнюшин хранит рядом с боевыми наградами.

Уже после реорганизации, в результате которой колхоз «Путь к коммунизму» стал совхозом «Сомовский», поднимал животноводство. В последние годы

работы на попечении его бригады было 200 коров со средним годовым надоем молока на буренку 3000 килограммов, а лучшие доярки ходили в «пятитысячниках».

Вторую половину 50-х годов и 60-е Кузьма Михайлович считает лучшими в своей жизни и в жизни села.

— Село тогда на глазах строилось, — рассказывает он. — Жизнь с каждым годом становилась лучше. Было много молодежи. На работу все шли с удовольствием, с песнями. По вечерам на улицах играли гармони. Жили небогато, но счастливо, с верой и надеждой в завтрашний день.

Уже более 30 лет Кузьма Михайлович на заслуженном отдыхе, но связи с родным хозяйством не прерывает. Он частый гость в школе, где выступает перед сельской молодежью с рассказами о войне, о том, как жили сомовские крестьяне на протяжении целой исторической эпохи — со времен еще царской России до расцвета общественных коллективных хозяйств, с рассказами о событиях, не вычитанных или услышанных, а реальных, свидетелем которых он был всю свою большую и богатую жизнь.

Ехать к живущим далеко дочерям — в Орел, Москву или Брянск — Кузьма Михайлович категорически отказывается.

— Родился я на земле, в деревне, на земле и умру, — не раз говорил он в ответ на просьбы переехать в город.

А вот когда местные власти нынче предложили хотя бы на зиму перебраться в благоустроенную квартиру, чтобы не иметь хлопот с отоплением, ветеран согласился. Дело в том, что дом Корнюшиных со временем оказался на краю развивавшегося в другом направлении села, значит, в стороне от газовых и водопроводных линий, а в квартире и тепло всегда, и водичка из крана в любое время бежит.

Перед тем как вручить Кузь-

ме Михайловичу ключи от квартиры, конечно, на первом этаже, ее капитально отремонтировали, заменили всю сантехнику и газовое оборудование, и теперь она совсем как новенькая. Но когда мы добрались до Сомова, Корнюшин-старший вместе с двумя приехавшими поздравить его с юбилеем дочерьми — Галиной и Зинаидой (на снимке) — еще жил в родовом доме.

— На выходных съездим в район за мебелью, а там уж и новоселье справим, — поясняет Галина Кузьминична, учитель словесности на пенсии. — Еле уговорили отца на зиму в квартиру перебраться. Говорит, вся наша жизнь в этом доме прошла, поэтому даже на время покидать его не хочу.

Семь ветеранов Великой Отечественной осталось на всю территорию Сомовского Совета, насчитывающего около 600 домохозяйств. Примерно один на сто домов.

— А было время, — вспоминает глава сельской администрации Л.К. Киселева, — когда по одному-два ветерана на каждый двор приходилось.

И добавляет: — Мало вас, родимых, остается, так что поберегите себя, Кузьма Михайлович, и на столетие приглашайте: подарок не хуже нынешнего подберем.

Короток декабрьский день. Солнце уже скатилось за горизонт, когда мы, наскоро выпив с юбиляром за его здоровье «по чарочке по фронтовой», стали собираться в дорогу.

— Далеко загадывать не будем, — сказал на прощание Кузьма Михайлович, — но на следующий юбилей приезжайте снова, и не на минутку, а на целый день. Тогда и разговоры пойдут поспокойнее да поинтереснее, а мне повспоминать есть что.

**Юрий СЕМЁНОВ.**  
Фото Вячеслава МИТРОХИНА.  
Шаблыкинский район.